

弘揚奧運拼搏精神 建設美好香港



在巴黎奧運獲得殊榮的香港運動員陸續凱旋歸來，獲得女子重劍金牌的江旻憓昨日在香港機場表示：「我覺得在香港做運動員好幸福。」她的這句樸實的話，不僅是對香港特區政府多年來支持精英運動員的感謝，也是對廣大市民支持鼓勵的感恩。同時也反映，運動員健兒努力拼搏、充分體現香港精神，香港社會已致上崇高敬意。香港正值由治及興的階段，大家都應該以奧運選手為榜樣，為香港的美好未來，創造出更多、更大的奇跡和成功。



東風已來 借勢而行

姚柏良 立法會議員



中共二十屆三中全會描繪以中國式現代化全面改革的藍圖，全會通過的《決定》，涵蓋經濟、政治、文化、社會、生態、國防及軍隊建設等多個領域，展現中央注重改革實效、健全體制機制的決心，不僅事關國家未來發展路向，對香港亦是蘊藏諸多機遇，香港需要認真學習領會全會精神，融入國家進一步全面深化改革開放的大局。

《決定》在高質量發展方面提出了「健全因地制宜發展新質生產力體制機制」的要求，強調「以國家標準提升引領傳統產業優化升級」。筆者所在的旅遊業無疑是傳統行業的代表之一，但行業必須要求新、求變，提升競爭力及生產力，朝向高質量發展，方能回應市場的需要。故此，筆者多次提出香港旅遊業需要更新發展藍圖，希望透過藍圖的制定，反映旅遊業界在助力國家推動高水平開放的戰略性作用，發揮好香港旅遊樞紐的角色，融入國家發展大局，打造更多一程多站產品，並且深入挖掘香港的文化歷史和自然美景，加強統籌和善用散落在不同部門的旅遊資源，亦要讓旅遊插上科技的翅膀，向智能化、永續化方向發展，善用大數據，應用AR技術，引入電動垂直起降航空器(eVTOL)、觀光潛水艇等等，提升旅遊體驗，全面提升香港旅遊業的整體競爭力。

其次，《決定》明確提出要推進高水平對外開放。香港依託國家超大型市場優勢，在深化國際合作中增強開放能力，可以在國家高水平對外開放中發揮獨特作用。香港擁有「一國兩制」的制度優勢，是中國最開放、最自由的經濟體，善用好「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，必能大有可為。旅遊是不同文化交流互鑒、傳播文明、增進友誼的橋樑，香港作為祖國面向世界的南大門，可成為向外講好中國故事的窗口，同時應歡迎海外多元文化，推進香港建設中外文化藝術交流中心。

本屆特區政府成立了文化體育及旅遊局，更聚焦落實「以文塑旅、以旅彰文」的理念。今年特區政府亦設立了盛事統籌協調組，繼續打造香港成為亞洲盛事之都，全年在港舉行近210個海內外項目，包括時尚潮流、影視娛樂、藝術展演、文化峰會等，這亦是香港利用獨特地理優勢，加強與海外及內地的文化交流，吸引高質量文化藝術展覽和表演來港，契合「十四五」規劃中支持本港發展成為中外文化藝術交流中心的定位。

在百年未有之大變局下，香港理應調整目標定位、發展路徑，重新認識社會主要矛盾，真刀實槍地推進社會結構優化，敢於打破藩籬，為經濟發展創造更好的前提條件，真正做到「民有所呼，我有所應」。

東風已來，借勢而行，三中全會《決定》字字珠璣，我們應認真研讀，抓住機遇，勇立潮頭，為國家新一輪改革出力，發揮不可替代的獨特作用，亦為實現自身新發展，加快邁向由治及興的步伐。

此次巴黎奧運，香港代表隊有30多名精英運動員參賽，至昨日已經獲得了兩金兩銅的優異成績，其中金牌數量超越上屆，實現了新的突破。

堅持不懈終締造傑出成就

香港運動健兒所取得的成績，首先是他們長期刻苦努力的結果，古語說：「寶劍鋒從磨礪出，梅花香自苦寒來」，每一名運動員在追求夢想、攀登高峰的道路上，都不會是一帆風順的，必然經歷無數次的艱苦磨練，甚至要克服高強度極限訓練，給身體帶來的各種損傷。就以江旻憓為例，她的左右膝均曾受過十字韌帶撕裂的大傷，甚至在巴黎奧運開幕前再次傷及左膝，但她依然能夠堅持下來，尤其是在比賽一度大幅落後的情況下，始終沒有自暴自棄，而是以沉着冷靜的精神，一劍一劍地追回，終於戰勝對手，勇奪桂冠。張家朗也是全神貫注打好每一劍，成功衛冕。還有何詩蓓堅持不懈，在泳賽中摘下兩枚銅牌。香港奧運健兒這種非凡的奮鬥精神，正是香港人百折不撓、堅韌不拔、永不言敗的獅子山精神在體育競賽領域上充分體現。

包括特區政府在內的社會各界對運動健

兒的全力支持，也是運動健兒在世界體育盛會拼搏的重要力量源泉。特區政府近年來投入了數以百億元計的資金，用於推動體育事業的發展，包括透過香港體育學院

全面和長期的支援，為精英運動員提供大量資源建立教練及支援團隊，以及利用香港各大學高新科技成果提供協助，使香港運動員的表現持續提升，在不同項目均有傑出成績。

此次巴黎奧運更由特區政府出資購入轉播權，讓全港市民免費欣賞各項賽事。每逢有國家隊及港隊成員的賽事，均成為全城矚目的焦點，許多市民通宵達旦為健兒加油打氣。奧運熱潮持續不絕，形成了良好的社會氛圍。

教育局在奧運期間同時推出《巴黎奧運·國家與香港》學與教資源，介紹了奧運歷史、香港奧運之路及國家隊、港隊部分明星隊員，以及介紹內地和香港的體育交流與國家對香港的支持。這些對於青少年認識國家，以及透過形成對體育的熱愛從而樹立起正確的人生觀和價值觀，將會產生巨大的作用。香港運動員在奧運會充分展現了團結合作、同心協力的精神，為了國家和香港以及團隊的榮譽而努力奮鬥，

體現了香港社會的凝聚力和團結一心。可以說，香港運動員在奧運賽場的成功，不單純是他們個人的成功，也是廣大港人的成功。

鼓舞港人勇於克服困難

上月中共二十屆三中全會通過的《決定》，不僅提出了國家未來五年進一步改革開放的總體目標和路線圖，而且對於香港也提出新的更高要求。

未來香港需要發揮「一國兩制」制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，打造國際高端人才集聚高地，健全在國家對外開放中更好發揮作用的機制。要完成中央賦予的這些歷史性重任，香港就必須繼續弘揚不屈不撓、堅韌不拔、永不言敗之獅子山精神，即使是在目前經濟處於低潮時期，也絕不能失去信心，大家都應該以奧運選手為榜樣，勇於克服一切困難，迎接挑戰，發揮能力，取得勝利。廣大市民都非常期待，「奧運熱」能夠延續下去，成為全體港人努力奮鬥的精神力量，為香港的美好未來，創造出更多、更大的奇跡和成功。

《福布斯》抹黑香港罔顧事實

傅健慈 全國港澳研究會理事 香港基本法教育協會副會長 北京交通大學法學院兼職教授



《福布斯》雜誌在7月31日刊登題為「Hong Kong's Economy Is Now Risky Business」的評論員文章，當中引述反華組織香港自由委員會基金會發表的所謂報告，惡意抹黑香港特區實施聯合國安理會理事會施加的制裁、維護國家安全等情況，明顯失實，極具誤導性，再次凸顯美國的霸權雙標。

《福布斯》文章指，香港拒絕執行美國的制裁，近年加大对俄羅斯、伊朗和朝鮮的貿易，並指香港在2023年8月至12月向俄羅斯運送違禁貨物，為俄羅斯入侵烏克蘭提供大量資金支援。

濫用單邊制裁「長臂管轄」

對於有關的無理抹黑，特區政府發言人指出，香港特區是中華人民共和國不可分離的部分，一直按照中華人民共和國外交部的指示，全面實施安理會施加的制裁，以履行國際義務。特區政府密切留意安理會最新通過的決議、制裁名單，以及安理會轄下相關委員會或

專家組的報告和公報等資料，並予以跟進。至於個別國家基於自身考慮而向某些地方施加單方面制裁，特區政府沒有權力，亦不會實施有關單方面制裁。

眾所周知，美國針對俄羅斯的制裁，都是缺乏國際法依據和聯合國安理會授權的單邊制裁措施，本身就不合國際法，對香港沒有約束力。香港不是美國的特區，美國無權對香港指手畫腳。《福布斯》文章更威脅，美國政府應動用《美國愛國者法案》制裁香港相關機構，更加暴露美國濫用單邊制裁和「長臂管轄」。之後文章話鋒一轉，抹黑香港在香港國安法和基本法第二十三條立法後，公民權利和自由已不再受保障，對經濟也造成風險云云。

事實上，健全維護國安的法律，香港法治和營商環境沒有變。香港國安法和《維護國家安全條例》的穩妥實施，是特區法治環境、營商環境的加分項，在世界正義工程《2023年法治指數》中，香港排名維持高位。作為自由港和單獨關稅區，香港人員、貨物、資金等要素保持自由流動，至今依然是世界上最自由開放的經濟體之一。瑞士洛桑國際管理發展學院

《2024年世界競爭力年報》中，香港從第七位升至第五位。

正如特區政府發言人強調，國家安全得以維護，為在港經營的商戶提供更好的營商環境，此乃無可爭議。香港國安法和《維護國家安全條例》明確規定應當堅持法治原則，有關法律定義清晰，罪行元素明確，絲毫不影響香港居民和在港營商的人與外國的正常交流。

攻擊國安法律暴露「雙標」

根據《聯合國憲章》為基礎的國際法及國際慣例，維護國家安全是所有主權國家的固有權利。很多普通法司法管轄區，包括美國、英國、加拿大、澳洲等，都制定了多部維護國家安全的法律，特別是美國制定了最少21部國安法律。國家安全是頭等大事，香港特區負有維護國家安全的憲制責任，堅定維護國家安全、主權和發展利益是應有之義。反華組織香港自由委員會基金會政治凌駕公義，罔顧事實，大放厥詞，抹黑毀毀香港的法治、國安法律和人權自由情況，盡顯虛偽「雙標」嘴臉，必須予以強烈譴責。

以三中全會精神引領 探索香港社福改革之路

管浩鳴 全國政協委員 立法會議員



中共二十屆三中全會通過的《決定》，再次向全世界展示了中國改革不停頓、開放不止步的決心，三中全會為進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出

全面戰略部署，讓全國倍感振奮，對國家未來發展更有信心。三中全會對國家未來五年的全面深化改革作出全局性的部署，令人深受啟發，香港社會各界應加強學習，深入思考，以國家的改革為榜樣，推動香港的改革，把香港的未來建設得更好。

從社福界的角度看，筆者最關切國家和香港特區未來如何應對人口老龄化的挑戰，推動養老、安老事業發展，健全社會福利的體制和機制，促進社會公平正義，讓每一個人都能分享到國家發展的紅利，提升幸福感和獲得感，讓社會變得更有關愛和包容。《決定》在推動社會發展方面，有重要的內容，確定了未來改革的指導思想、原則，以及具體的改革部署，令筆者深受啟發，深感振奮。

健全保障和改革民生制度體系

《決定》在進一步全面深化改革的指導思想中提出，要以促進社會公平正義、增進人民福祉為出發點和落腳點。又提出，要聚焦提高人民生活品質，完善收入分配和就業制度，健全社會保障體系，增強基本公共服務均衡性和可及性，推動人的全面發展、全體人民共同富裕取得更為明顯

的實質性進展。

《決定》在進一步全面深化改革的原則中指出，要堅持以人民為中心，尊重人民主體地位和首創精神，人民有所呼、改革有所應，做到改革為了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

在改革的具體部署中，《決定》明確提出要健全保障和改善民生制度體系，並明確指出，在發展中保障和改善民生是中國式現代化的重大任務。必須堅持盡力而為、量力而行，完善基本公共服務制度體系，加強普惠性、基础性、兜底性民生建設，解決好人民最關心最直觀最現實的利益問題，不斷滿足人民對美好生活的嚮往。

《決定》中亦多次提出完善養老制度、應對人口老龄化挑戰的內容，明確提出要「完善基本養老保險全國統籌制度」，「健全基本養老、基本醫療保險籌資和待遇合理調整機制，逐步提高城鄉居民基本養老保險基礎養老金」，要「加快發展多層次多支柱養老保險體系，擴大年金制度覆蓋範圍，推行個人養老金制度。發揮各類商業保險補充保障作用」。

《決定》又提出要完善發展養老事業和養老產業政策機制。發展銀髮經濟，創造適合老年人的多樣化、個性化就業崗位。按照自願、彈性原則，穩妥有序推進漸進式延遲法定退休年齡改革。優化基本養老服務供給，培育社區養老服務機構，健全公辦養老機構運營機制，鼓勵和引導企業等社會力量積極參與，推進互助性養老服

務，促進醫養結合。加快補齊農村養老服務短板。改善對孤寡、殘障失能等特殊困難老年人的服務，加快建立長期護理保險制度。

香港社福體制機制要與時俱進

從《決定》中的上述內容可知，中央在推動國家社福體系改革，完善養老體制機制上，思路清晰，原則明確，既有全面的布局，又有具體的要求，並且將會有效推進改革。筆者深信，五年之後，新中國建國八十周年之時，國家的社會福利事業和養老、安老事業，將再次取得巨大的成就，中國社會將會更加和諧穩定地發展。

三中全會的《決定》對筆者有很深刻的啟發，香港社會也正面對人口老龄化的挑戰，香港的社會福利體制機制也需要與時俱進地因應香港社會的變化而作出深化改革。香港社會對於未來應該怎樣做，尚未有共識，繼續因循舊有的體制機制，畏懼改革，裹足不前的話，只會將目前存在的問題，不斷累積、擴大，將會成為更大的問題，對此筆者深表擔心。

三中全會的《決定》的指導思想、原則，以及涉及社會福利和應對人口老龄化的改革部署，對香港具有重要的啟示意義，香港應從中尋找改革的思路，因應香港的社會實際情況和具體的問題，以問題為導向，找出改革的方向和路徑。香港應以《決定》精神為導師，大刀闊斧地推進香港社福制度和養老、安老制度的改革，推動香港社會更加和諧穩定地發展。

穩固優勢重人才 打造發展新引擎

施清流 香港福建社團聯合會主席



中共二十屆三中全會《決定》是指導新征程上進一步全面深化改革的綱領性文件，為中國式現代化提供強大動力和制度保障。《決定》提出，開放是中國式現代化的鮮明標識。香港作為國際自由開放城市，其地理位置優越，擁有便利營商的政策，奉行簡單稅制及低稅率，匯聚世界頂尖人才，司法制度健全，透過航空和海上交通與全球緊密連接。香港需要長期保持及發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，在世界大變局中令「一國兩制」繼續行穩致遠。

首先，香港應進一步釋放自由港的作用，繼續深化自由貿易的程度，擴大免稅商品的種類和範圍，進一步放寬對進出口商品的限制，從而吸引更多國際商貿活動。香港也要推進口岸通關便利化、多式聯運轉順暢化，提升服務貿易自由化和便利化水平，以高水平開放促高質量發展。這不僅可以增加香港的轉口貿易量，還能提升香港作為國際貿易中心的地位，推動國際貿易高質量發展。

其次，香港應創新發展數字貿易。當前，全球數字貿易蓬勃發展，中國亦致力打造開放、包容、公平、公正、非歧視的數字經濟發展環境，促進全球數字貿易高質量可持續發展。香港作為數據樞紐及創新高地，應積極參與數字貿易規則談判，把握發展趨勢，形成合作共識，推動制度性改革。同時，香港還應積極發揮「超級聯繫人」的角色，與內地實現優勢互補，產生更大的協同效果，讓數字貿易在粵港澳大灣區得到更長足的發展，以提升我國在數字貿易領域中的話語權和影響力。

此外，激發創新活力，需要重視青年科技人才、成果轉化人才的培養。香港福建社團聯合會一直以來重視閩港兩地人才的建設與培養。多年來，聯合會通過多種方式搭建交流平臺，幫助兩地青年了解國家發展的歷程、現狀和願景，貢獻中華民族偉大復興。未來聯合會將繼續為暢通科技人才良性循環增添動力，繼續促進閩港兩地青年合作交流，深入互學互鑒，依託各自資源稟賦和項目，搭建平臺舞臺，為兩地經濟繁榮、創新發展，匯聚青年智慧，展現青春風采。